

最高法司法部:人民陪审员总数达33.6万余人

近日,最高人民法院、司法部通报人民陪审员法实施两周年工作情况并发布《〈中华人民共和国人民陪审员法〉实施中若干问题的答复》(以下简称《答复》)。

两年来,全国各级法院和司法行政机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实党中央关于人民陪审员制度的各项决策部署,狠抓法律的贯彻落实,出台配套规范,完善工作机制,加强宣传培训,提升保障水平,人民陪审员工作稳步推进,进展顺利。从制度建设来看,最高人民法院出台了《最高人民法院

关于适用〈中华人民共和国人民陪审员法〉若干问题的解释》,联合司法部出台了《人民陪审员选任办法》《人民陪审员培训、考核、奖惩工作办法》及《答复》,依法保障和规范人民陪审员参加审判活动,全面改进提高人民陪审员工作水平,逐步建立起科学完善的人民陪审员制度体系。从人民陪审员队伍整体情况来看,全国共新选任人民陪审员22万余人,现有人民陪审员总数达到33.6万余人,与2018年4月人民陪审员法实施前相比上升了58.1%。

《答复》是贯彻落实人民陪审员法、完

善指导机制的重要举措,对于规范人民陪审员选任、提高人民陪审员参审质效、提升司法公信力具有十分重要的意义。《答复》以人民陪审员法等法律规定为依据,结合选任和审判工作实际,对人民陪审员选任、参审和管理作出具体规定,共19个条文,主要包括人民陪审员选任范围、连任情形、参审范围、参审规则等方面。《答复》坚持依法依规制定,对相关条款予以细化、补充,对相关问题加以明确、规范。

《答复》坚持人民陪审员制度的功能定位,细化了人民陪审员连任问题,进一步

规范参加庭审活动规则,防止把参审数上限定得过高或过低,明确不得对陪审率设定考核指标,不得为人民陪审员配发统一制服等。《答复》紧紧围绕人民法院工作大局,以各地反映集中的问题为导向,以实践为基础,对现阶段能够予以明确的问题进行规范。地方各级人民法院和司法行政机关要学习好、贯彻好《答复》的各项规定,深入推动人民陪审员法贯彻落实,共同促进中国特色人民陪审员制度取得新发展。

(乔文心)

《关于利用博物馆资源开展中小学教育教学的意见》印发

两部门:鼓励小学课后时间开设校内博物馆系列课程

日前,教育部、国家文物局联合印发《关于利用博物馆资源开展中小学教育教学的意见》(以下简称《意见》),对中小学利用博物馆资源开展教育教学提出明确指导意见,进一步健全博物馆与中小学校合作机制,促进博物馆资源融入教育体系,提升中小学生学习博物馆学习效果。

《意见》着力推动博物馆教育资源开发应用。强调要精心设计博物馆教育内容,经常性组织开展参与面广、实践性强的展示教育活动。要开发博物馆系列课程,结合中小学生学习认知规律和学校教育教学需要,充分挖掘博物馆资源,研究开发自然类、历史类、科技类等系列活动课程。要加强博物馆网络教育资源建设,利用现代信息技术建立本区域网上博物馆资源平台和博物馆青少年教育资源库,促进与中小学网络教育资源对接。

《意见》着力拓展博物馆教育方式途径。要求创新博物馆学习方式,以促进学生自主学习为中心,增强博物馆学习的趣味性、互动性和体验性。提升博物馆研学活动质量,充分利用各类博物馆资源,组织开展爱国主义、革命传统等主题的实践教育活动。将博物馆青少年教育纳入课后服务内容,鼓励小学在下午三点半课后时间



开设校内博物馆系列课程,利用博物馆资源开展专题教育活动。

《意见》着力建立馆校合作长效机制。部署学校、博物馆共同构建常态化的利用博物馆资源开展教育教学活动工作机制。加强博物馆教育人员与学校教师的交流合作,将博物馆教育培训内容纳入相关学科类教师培训中。强化优秀项目示范引领,开展“博物馆

青少年教育优秀案例”推介活动。

《意见》要求各地教育、文物部门加强组织领导,建立健全工作协调机制,加强经费、人员、物资等方面条件保障,加强对利用博物馆资源开展中小学教育教学工作的目标考核和效果评价。各地中小学、博物馆等要强化博物馆教育安全管理制度,确保博物馆教育活动安全有序开展。

马明哲荣获2020年全国脱贫攻坚奖奉献奖

10月17日,在第七个“国家扶贫日”之际,2020年全国脱贫攻坚奖表彰大会在北京隆重举行,中国平安保险(集团)股份有限公司董事长马明哲荣获“2020年全国脱贫攻坚奖奉献奖”。

国务院扶贫开发领导小组表示,“各地区各部门认真贯彻落实党中央、国务院脱贫攻坚决策部署,广大干部群众真抓实干、埋头苦干,尽锐出战、合力攻坚。今年,在脱贫攻坚进入决战决胜、全面收官的关键时刻,遭受突如其来的新冠肺炎疫情,各地区各部门和广大干部群众积极响应党中央号召,统筹打好脱贫攻坚战和疫情防控阻击战,最大限度降低疫情对脱贫攻坚的影响,脱贫攻坚战即将取得全面胜利。在脱贫攻坚伟大进程中涌现出了一大批先进单位和先进个人,他们以实际行动诠释了新时代的脱贫攻坚精神,展示了以人民为中心的价值追求,彰显了中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义的制度优势。”

全国脱贫攻坚奖由国务院扶贫开发领导小组审定,是国家脱贫攻坚领域最具影响力与权威性的奖项,其中“奉献奖”以认真履行社会责任,热心扶贫济困、乐于奉献爱心、帮扶效果显著为评选标准,表彰各类社会组织、非公有制企业和公民个人中的扶贫先进典型。

(平安)



“深化金融精准扶贫、决战决胜脱贫攻坚”

中国工商银行内蒙古分行开展金融扶贫宣传活动

10月17日是我国第7个扶贫日,也是第28个国际消除贫困日。在“扶贫日”到来之际,中国工商银行内蒙古自治区分行高度重视,周密部署,在全区13个盟市开展以“深化金融精准扶贫、决战决胜脱贫攻坚”为主题的2020年度金融扶贫宣传活动。该行创新宣传形式,多措并举,以坚持正确宣传、注重实效、广泛参与、务实节俭为活动原则,在全区范围内采取慰问贫困户、走访扶贫企业、网点宣传、媒体宣传与特色宣传相结合的方式,广泛宣传国家和自治区金融精准扶贫相关政策,重点解读了该行金融扶贫相关的产品和服务,取得了良好效果。

近年来,工商银行内蒙古分行作为服务自治区经济社会高质量发展的金融主力军,深入贯彻落实党中央、国务院、监管机构及总分行党委关于打赢脱贫攻坚战的决策部署,将支持脱贫攻坚作为全行工作的重中之重,按照商业可持续、开发式扶贫和精准脱贫的原则,进一步提高政治站位,强化责任担当,保持“不能停顿、不能大意、不能放松”的攻坚状态,压实责任,发挥合力,找差距,抓落实,在金融扶贫、产业扶贫、普惠金融、电商扶贫等领域积极探索,致力于打造一条线上线下双轮驱动协同扶贫的新路子,得到了各级政府、监管部门和社会群众的广泛赞誉。

在线下,工商银行内蒙古分行重点关注

“三农三牧”,深刻认识到产业扶贫是实现根本脱贫的有效途径,以特色产业链条上的骨干企业为切入点,聚焦建档立卡贫困户和扶贫产业项目,自主设计了“农担贷”“育羊贷”“智慧养猪贷”“育牛贷”“扶农贷”和“创业贷”等个性化产品,以此不断丰富普惠金融服务方式和内涵。截至9月末,该行在全区原31家国贫县和26家区贫县发放的各项贷款余额分别为1046.32亿元和1492.66亿元,2020年分别累计发放31.85亿元和48.35亿元。2018年以来为34户自治区扶贫龙头企业提供融资支持,累计投放贷款16.02亿元。

在线上,工商银行内蒙古分行发挥电商扶贫渠道优势,助力产业扶贫。连续三年举办“融e购精准扶贫暨草原羊肉羊绒节”活动,帮助贫困地区优质企业扩大销售渠道。通过融e购平台帮助贫困地区优质企业扩大销售渠道,积极助力企业复工复产,帮助企业解决商品积压问题。自年初以来组织平台扶贫专题推广、扶贫直播活动等大型扶贫电商推广活动四期。截至9月末,内蒙古分行融e购平台已上线且正常营业的扶贫商户共计25家,实现融e购电商扶贫交易额(国贫)588.17万元。

除此之外,针对内蒙古地区幅员辽阔、县域市场竞争力不强等问题,工商银行内蒙古分行借鉴“乌兰牧骑”扎根基层、服务

群众的优良传统和文化基础,将金融扶贫、外拓营销、社会宣传有机结合,创新模式,拓宽渠道,延伸触角,已于2019年4月正式启动工银“乌兰牧骑”金融扶贫活动。截至目前,全区工银“乌兰牧骑”支行总量达到25家,辐射对应26个贫困旗县,其中原国贫县23家、原区贫县2家、边境艰苦地区旗县1家,实现对自治区国家级贫困县的全覆盖。该行以提升贫困地区综合金融服务能力为核心,践行社会责任与推动业务发展相结合,加强业务产品的嫁接植入与业务指导,坚持全员参与全员推动,在形成品牌效应的同时提高业务贡献。历时一年半的精细化运营管理,工银“乌兰牧骑”已成为具有工商银行特点和地区民族特色的扶贫攻坚品牌。自活动开启以来,25支工银“乌兰牧骑”小分队累计开展以协同防疫、金融科普、金融服务、调研慰问和爱心物资捐赠为主题的精准扶贫活动500余场,足迹遍及贫困牧区、边远农村、扶贫企业和边疆哨所,惠及群众12.5万余人,身体力行地用速度与温度彰显大行责任担当,生动诠释了工银“乌兰牧骑”红色金融轻骑兵的新时代新内涵。

依托工银“乌兰牧骑”扶贫攻坚活动,

2019年该行组织开展了以33名贫困学生为帮扶对象,以“部室结对、员工捐款”为帮扶方式的“爱心圆梦、助学励志”结对帮扶行动。共有包括区分行部室、二级分行等26家单位,9名管理人员和员工与33名贫困学生建立不少于三年的结对帮扶关系,并按照每人每年2000元的标准捐赠帮扶资金。8月末,该行完成了2020年度所有善款的交接工作。

工商银行内蒙古分行积极践行社会责任,为提供贫困地区大学生良好的职业规划,该行已连续4年在校园招聘项目中设置贫困大学生专项招聘计划,累计招聘贫困大学生108人。2021年校园招聘工作中,设置贫困大学生招聘计划45人,占全部招聘计划的10%。

2020年是党中央打赢脱贫攻坚战的收官之年。工商银行内蒙古分行将在党中央、国务院、自治区以及总行党委的坚强领导下,不忘初心、牢记使命,不以事艰而不为,不以任重而退缩,卯足干劲,全力以赴,扎实工作,全力推进金融支持脱贫工作开创新局面、再上新台阶,为坚决打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会作出应有的贡献。

(鲍宏图)

